

El acto del domingo, en el Cervantes

Margarita Nelken, en un elocuente discurso, fija la posición del partido Comunista, ante la crisis total del Gobierno Largo Caballero

EL ACTO

En la mañana del domingo, se celebró en el Teatro Cervantes, el acto organizado por el Comité Provincial del Partido Comunista, a cuyo acto, concurrieron numerosas personas, encontrándose el local completamente lleno de trabajadores.

En los palcos había colocadas numerosas banderas con inscripciones alusivas a las consignas del Partido Comunista, a la labor a realizar en la retaguardia, en donde debe haber una disciplina férrea, un saludo a Margarita Nelken, etc.

Ocupa la presidencia del acto el camarada García Maturana, señalándose a su lado los que iban a intervenir en el mismo y otros representantes del Comité Provincial y militantes del Partido Comunista.

Dió comienzo poco después de las diez y media, iniciándose con un discurso al Frente Popular y al Partido Comunista.

GARCIA MATURANA

Se levanta a hablar el secretario general del Comité Provincial, camarada García Maturana, quien dice lo siguiente:

Camaradas: Ha sido organizado este magnífico acto por el Comité Provincial de Almería, y requerido por el Comité Central de nuestro Partido, y en él se va a hacer una clara exposición de la línea política de nuestro Partido.

Precisa hoy, más que nunca, que de manera clara y concreta se le presente a la masa a dónde vamos y el objetivo que perseguimos.

Creiendo interpretar el sentir de las masas populares, organiza este acto el Partido Comunista, en el que intervendrán, en primer término, Antonio García Alonso, bastante conocido; en segundo lugar, en representación del Comité Provincial de Almería, José Torres, uno de los mejores militantes del Partido, y que todos sus esfuerzos se ha dedicado en defensa de la causa, y en tercer lugar, y en nombre del Comité Central de nuestro Partido, una camarada: Margarita Nelken, (aplausos), luchado infatigable desde la sublevación de los traidores militares, habiéndose puesto su clara inteligencia al servicio del pueblo y al servicio de la causa antifascista, al lado de la línea antifascista española y del mundo entero. Esperamos, pues, que haciendo honor al momento, que nos trae las consecuencias de este acto y con ello hacer más pronto el triunfo de la causa del pueblo.

Tiene la palabra

ANTONIO GARCIA ALONSO

Al adelantarse hacia el público, el camarada García Alonso, es recibido con una salva de aplausos. Hecho el silencio, dice así:

Camaradas y antifascistas todos. Quiero que mis primeras palabras vayan dirigidas a los combatientes de nuestras trincheras, que derraman su generoso sangre, por todos es vivida y sentida la necesidad de la guerra. Sentimos el efecto de la guerra, y sabemos que los militares traidores, ante su impotencia para ganarla, se aliaron con el fascismo internacional; pero saben ellos muy bien que el pueblo español prefiere morir, antes que su Patria se convierta en una colonia extranjera. Todos nos hemos puesto al lado de la lucha, y evitando por un momento cualquier tráfago existente entre los trabajadores, limando asperezas y hablando con una obsesión: la de ser españoles, nos lanzamos en defensa de

nuestras libertades. Tenemos la evidencia absoluta de ser españoles, y como tales defendemos a nuestra Patria, invadida por los extranjeros.

Hay una labor importante que hacer en retaguardia, y es la vigilancia de los incontrolados y de los troskistas, para establecer una disciplina férrea. La labor primordial de los troskistas es hacer posible la desunión; crear discrepancias, desmoralizar la retaguardia. La mejor contestación a esto, es la unión. A la propaganda de ellos, contestar con la unión de todos los trabajadores. Quieren desvirtuar el movimiento, diciendo que nuestra revolución es antirreligiosa. Hemos de desmentirlo. Nuestro movimiento no es antirreligioso: es liberal, de independencia. Prueba de ello es, la concomitancia de los religiosos vascos. Vamos contra esos elementos que de aquella casa de Dios hicieron un fortín para ametrallar al pueblo. (Aplausos).

Vamos contra aquellos que dicen que cumplen los mandamientos de la religión, olvidan el quinto mandamiento que dice: "No matar" y van a saciar sus apetitos inconfesables.

No es posible una vanguardia efectiva sin una retaguardia potente. Hay que trabajar más y mejor en la retaguardia. No fijándonos en el tiempo que estemos trabajando, sino tener presente que se trabaja por una causa. Nosotros no debemos fijarnos en las horas de trabajo, pensando en que nuestro combatientes no tienen jornada de trabajo en las trincheras. Es por esto, por lo que todos tenemos la obligación de trabajar más y mejor. No permitiendo movimientos como el de Barcelona, en donde elementos emboscados en la retaguardia, desmoralizan la vanguardia.

Tú, camarada campesino, tienes que trabajar la tierra, laborar constantemente, sin preocuparte del tiempo que emplees en ello. Tú, campesino, trabaja la tierra contra aquellos que antes te aprisionaban. Ellos te sometían a la incultura, sin escuelas para tus hijos. Son ellos los caciques, quienes quieren someter a tu Patria a una colonia extranjera, condenándote al hambre. Defiende cada palmo de terreno con ahínco, con tu trabajo.

Ahora me dirijo a los elementos inactivos de la retaguardia, que se dedican a ir al Parque a presenciar la instrucción militar o van al café a dárseles de estrategias. Eso hay que eliminarlo, tiene que desaparecer. Si sois españoles, no permitid el fascismo. Aquellos que no tienen espíritu bélico, deben trabajar en la retaguardia. Lo que es de vosotros, debéis preguntárselo a vuestra propia conciencia. He de invitar a todos más que nunca, con más interés que nunca, a la unión de todos los trabajadores, eliminando a los troskistas, que desprestigian el movimiento, y tenemos que cortar todo intento de evitar la invasión del fascismo internacional.

Al terminar, es largamente aplaudido.

JOSE TORRES

A continuación hace uso de la palabra el camarada José Torres, quien dice lo siguiente:

El 19 de julio prodújose la sublevación militar fascista, y venimos esta sublevación en casi todas las poblaciones de lo que llamamos España leal.

El 19 de julio, en aquellas provincias en donde se aplastó la sublevación, se metió mano enseguida en las instituciones del Estado, arrasando y depurándolo todo, pero introduciendo elementos, para

que los organismos se convirtieran en organismos del pueblo. Otro tanto sucedió en las provincias dominadas por el enemigo, disponiendo la organización, para los terratenientes, los capitalistas y los militares. Dos mundos se levantaron el 19 de julio. En esas provincias dominadas por los facciosos, se metían mano, dominando los rentistas y los banqueros, que mandaban en Franco, su servidor.

Por eso en aquellos momentos, en Almería acudieron todos los trabajadores al domicilio de la U. G. T., formándose el Comité de Enlace, organizándose en aquellos momentos la unión de todos y no es posible romper esa unión. Actuaba de director, ayudando a los frentes de Granada y Almería, y se fué a la conquista de Motril, situándose el frente de Granada. No hay que olvidar esta contribución de las organizaciones de esta ciudad que habían dado el pecho, juntamente con algunos compañeros de la C. N. T. Hubo también un grupo de compañeros republicanos al lado de las organizaciones obreras, aunque no estaban sus organizaciones.

Después de haber conseguido aplastar en Almería al fascismo, se observó la necesidad de fortalecer la autoridad del Gobierno, pues si en los primeros momentos los Comités eran necesarios, a los dos meses, a los tres meses, y mucho menos hoy, los Comités no eran convenientes.

Lo ocurrido en Cataluña, y antes en Valencia, demuestra que no todos los elementos representados en el Gobierno, no todos los ministros representan a las organizaciones o los representantes no interpretan fielmente los sentimientos de las masas o no son capaces de imponer a las masas los acuerdos.

Es necesario no actuar contra el Gobierno; no realizar una política doble. Es necesario, ahora que está planteada la crisis, que los partidos manden a sus representantes, y los acuerdos, las decisiones del Gobierno, se cumplan, exigiéndose, después de los hechos de Barcelona, no seguir otra línea que no sea ganar la guerra. Hay que terminar con que presenten campo favorable ciertos organismos a los elementos troskistas y a los elementos provocadores. Porque si estos van al Partido Socialista, no cabe en él. Esto sucede en el Partido Comunista, y ocurre en casi todas las organizaciones, pero algunas muestran debilidad. Porque el Partido Comunista viene diciendo, viene señalando la necesidad de formar el Frente Popular, que respalde al Gobierno, que dirija al país, para ganar la guerra. Los elementos que caben dentro del P. O. U. M. son fascistas, que despotrican contra el Gobierno, aunque con la etiqueta del P. O. U. M. (aplausos)

No más tarde de hace unos días, se constituyó el Comité de Enlace del Partido Socialista y del Partido Comunista, y ahora sólo se dedica este Comité de Enlace a resolver cosas internas de ambas organizaciones que se plantean en los pueblos y en la capital, pero esta es la base fundamental de la unificación del proletariado en un solo Partido. Significa esto reforzar el Frente Popular y se finalizarán estos trabajos, llegando a la constitución de un Partido Político único. También aquí se señala la necesidad que en el Ejército de crear un Estado Mayor Central, del cual depende toda la fuerza armada; los proletarios tendrán un Estado Mayor Central, y en ese Estado Mayor Central, estarán representados

todos los trabajadores, campesinos y todos los intelectuales, y esa superinstitución del pueblo, estará por encima de los organismos, ese Estado Mayor Central, será quien dirija al Partido Político Único de los trabajadores.

Conviene señalar en qué medida el Partido Socialista, la U. G. T. y las Juventudes han contribuido a la guerra en Almería. Vosotros recordais aquellas milicias que desfilaron en el entierro de algún compañero, antes de la sublevación, de lo que algunos se reían. Aquellas milicias fueron la base de la Columna enviada a Juviles. Los que fueron a Granada y a Motril, fueron fuerzas dispersas, fueron trabajadores.

En Juviles, estaban las milicias antifascistas, con un Jefe Militar y un Comité Político; pero cuando el Jefe Militar creía conveniente realizar alguna operación, el Comité Político no lo creía así. Pero en Almería se constituyó el 5.º Regimiento y la Comandancia del Sur, transformando aquellas Columnas en Batallones. Aquella Columna Octubre, se transformó en Batallón "Octubre"; aquellas fuerzas dispersas se transformó en Batallón "Lenin", del 5.º Regimiento (aplausos) y tiene al mismo tiempo el 5.º Regimiento la organización desde el jefe hasta el último soldado. Se constituyó el Batallón "Almería", honra de nuestra tierra, que en el Jarama se comportó, como se comportan los héroes (aplausos). Ha dado el 5.º Regimiento, el Batallón "Antonio Coll", que sufrió las consecuencias de la retirada de Málaga, pero que una vez robustecido y reorganizado, se encuentra en Juviles. El 5.º Regimiento ha dado una Compañía de Minadores Zapadores a la 24 Brigada Mixta y dos Compañías a la Segunda Brigada de Madrid. Ha dado muchos reclutas jóvenes a nuestros hermanos los Aviadores. El 5.º Regimiento vio la necesidad de acabar con los Comités Políticos y el Jefe Militar y ha instituido la férrea disciplina. Pero el 5.º Regimiento, apesar de tener unos 70 a 80.000 soldados encuadrados en Batallones y ha dados jefes como Lister, como Modesto, el Campesino, soldados del pueblo comprendió que era preciso organizar las Divisiones, las Brigadas y los Batallones y prevee la necesidad de movilizar las quintas necesarias y acabar con las Milicias de Partido. El 5.º Regimiento, no sólo señaló esto, sino que acordó en una reunión celebrada en Albacete, disolver las Columnas y organizar el Ejército Popular. Y el 5.º Regimiento ha sido organizado por el Partido Comunista. Hemos contribuido también a la organización del Ejército Popular, aportando la labor de reclutamiento, procurando ayudar a los jefes militares para reclutar el pueblo. No puede creerse que existe el Ejército Popular; existe en el sector Centro, pero quedan sectores en el frente de la España leal, que están en manos mercenarias y hay que procurar la constitución del Ejército Popular, no de nombre, sino de hecho; porque en el Ejército hay que depurar los mandos militares. Hay que formar las reservas naturales a nuestro Ejército, pero no confundamos con lo que se pretende hacer en estos de los Batallones de Reserva. Es preciso movilizar a dos o tres quintas, y constituir las Divisiones correspondientes, manteniéndolas en las capitales más cercanas a los frentes, para poder conceder algún descanso a los combatientes que llevan ya muchos meses en el frente. Esto determinaría que vayan elementos rezagados o du-

dos, pero para eso está el Código, el cual se aplicaría como correspondiese. Para eso, existen también los Comisarios Políticos, los Comisarios Delegados de Guerra.

¿Qué es el Comisario Político? Es el verdadero forjador del Ejército. Es en Almería, especialmente en los frentes de Granada, a donde viene más tarde. Pero es en el Centro, en donde se forjó el Comisario Político, es el verdadero agitador de voluntades; ahí es donde han caído más Comisarios ante la lucha; y ahora, por falta de nombramiento oficial, queda por que un miliciano. Cuando la lucha en Madrid, eran individuos, como uno que trabajaba en la Administración de "Mundo Obrero", cuyo nombre ahora no recuerdo, que se metió entre los combatientes desconcertados de la Ciudad Universitaria; se mete entre los combatientes y les anima, eleva su moral, y entonces, nuestros soldados asaltan las trincheras enemigas. Es allí en donde el agitador político actuó, donde se forma primeramente el Ejército Popular, se resiste allí; es allí, en Madrid, donde el invasor se encuentra detenido (una voz: ¡Viva Madrid! Aplausos).

Hay necesidad, pues, de hacer el Ejército Popular; ya se ha hecho en algunos sitios; pero es preciso que se haga rápidamente. Depurar los mandos de los que dependen el Ejército del Norte, del Centro, del Sur, del Este... Adoptar medidas que conduzcan a la depuración de los mandos, que eleve la moral de todos. Mandar elementos del pueblo, que son de confianza y aabar pronto con la ficción de este Ejército. Hacer como el camarada Prieto ha hecho en el Ejército del Aire, que una gran rapidez lo formó, empezando por nada, y tener en cuenta que no se ha formado solamente con unos cuantos, sino con hombres, que era el problema más difícil, y el camarada Prieto lo ha resuelto. (Aplausos).

Para terminar, unas últimas palabras: Hacer esas reservas y hacer, como dice la revista "Tierra, Mar y Aire", una infantería móvil con medios de transportes. Una infantería móvil, que en el sitio necesario deje los hombres que sean menester; que en un momento determinado, deje las fuerzas que sean precisas. Como decía Napoleón: Actividad y velocidad. Yo decía a sus generales. Así es, que las medidas de velocidad es uno de los factores más importantes.

Por último, camaradas, Pepe Díaz, dijo algo muy importante. Al principio, se habló de la ayuda de la Unión Soviética, quizá demasiado imprudente, y ahora se pretende olvidar la ayuda de la U. R. S. S. Yo digo con palabras de Pepe Díaz, que a la ayuda de la Unión Soviética han seguido otras ayudas amigas, pero que no se olvide que fue la ayuda fundamental. Si dudáis de la ayuda de la Unión Soviética, recorrer los frentes y ver la marca de la mantecilla con que se alimentan nuestras fuerzas. (Una voz: ¡Viva la Unión Soviética!).

Para terminar os diré que es necesario que de la resolución de esta crisis, hemos de procurar que salga un Gobierno capaz de enfrentarse sin debilidades, sin cobardías, contra los incontrolables de la retaguardia; un Gobierno fuerte, sin sentimentalismos. Un Gobierno con el apoyo y sostén de todas las fuerzas; que haya un Gobierno y un ministro de la Gobernación energico, y que sin contemplaciones, sin sentimentalismos, aplaste al enemigo.

Decía Indalecio Prieto, que: "La

guerra la ganará quien tenga más limpia la retaguardia". O limpiamos la retaguardia, o veremos a los elementos de la Quinta Columna marchar por la calle y los que estaban escondidos, levantar la cabeza, introduciéndose en el Ejército Popular. Es una vergüenza que haya en un Batallón de Transporte un elemento tan significativo que mantiene en la calle a Antonio Agüero, cacique de Lubrin (Muy bien, aplausos).

La retaguardia ha de vivir la guerra, saber por qué se lucha, llevar a cabo una política fundamental, una política de abastecimientos. En Almería hay que crear una política de abastecimientos bien dirigida, procurando levantar la moral del pueblo. En vanguardia, un Estado Mayor Central, dependien-

MARGARITA NELKEN

Por el Comité Central del Partido Comunista, interviene la camarada Margarita Nelken, quien es recibida por la gran concurrencia, con una gran ovación, puesta toda en pie, interpretándose el Himno Nacional, reproduciéndose la ovación. Nelken, dice así:

Camaradas, antifascistas todos: Este acto obedece, como sabéis todos, al deseo del Partido Comunista de plantear, cara a cara, a las masas, no solamente a nuestros militantes, sino a todos los que quieren conocer los problemas de actualidad. Igual que aquí, en Almería, se están verificando a la misma hora, en las provincias de la España leal, actos en los que nuestro Comité Central da a conocer nuestra línea política, para que en todo momento, toda España sepa a qué atenerse acerca de esta línea política. En ningún momento podemos dejar que ningún militante nuestro crea sigue una línea equivocada. En nuestro Partido, toda decisión de los dirigentes, ha de ser referendada, ha de recibir la plena aquiescencia de todos, y en este momento, el Partido Comunista de España, sabe su misión histórica. Venimos para decir a todos en este momento político: esta es la actitud que hemos adoptado; deciros si os parece justa esta actitud. Como sabéis, estamos en crisis. Esta noticia la he sabido anoche, y ha de variar, como es natural, el hilo de mi oración. Sería absurdo, que, representando al Comité Central, y diputado que soy, no os hablara de la crisis y concretamente lo que de esta crisis mi Partido espera se desenvuelva.

Me vais a permitir que me remonte a tiempos anteriores, pues este momento político no es esporádico, sino que las circunstancias de esta crisis hay que buscarlas atrás. No es secreto — y sería una farsa negarlo — que desde hace algunos meses se ha levantado contra nuestro Partido una verdadera campaña de insidias y calumnias, en reproche de que queremos aprovecharnos de las actuales circunstancias porque España atraviesa, para aumentar nuestros efectivos. ¡Qu nuestros efectivos aumentan de manera sorprendente, a todos les consta. Que nuestros efectivos aumentan, es cierto. Ese crecimiento no obtenido por artes bajas o por propagandas ilícitas. Esto con viene aclararlo. Acordaos, camaradas, qué pasó con nuestro Partido desde el advenimiento de la República. No creo que a estas alturas pueda dudarse que nuestro Partido no interviniera en la política del Gobierno. En Alemania, se dió el caso de que los jefes de la social-democracia, por miedo a la revolución entregaron la República de Bismarck al "hitlerismo" naciente. Aquí, en España, se luchó exactamente lo mismo. No parece sino que queríamos una República sin republicanos, o una República defendida por los monárquicos. Llegó el momento de pensar en Octubre; pero no se supo preparar. No voy a hacer aquí reproche alguno, pues no es el momento; pero queremos hacer patente el dolor de las masas. Pero aquellos que dimos en Octubre todo lo que teníamos, obediendo los mandatos, podremos hablar con autoridad. Tenemos que declarar que aquello no se aprovechó. Nuestro Partido, el Partido Comunista, cuya voz sincera se alzó en el momento oportuno, dirigiéndose a las masas, les dijo que no todo estaba perdido; pod el contrario, aquel caudal de valor, sabría aprovecharse. Nuestro Partido no fue escuchado.

Todos sabemos cómo fue planteada por el Partido Comunista la consigna del Frente Popular, y esta consigna es el parapeto de las democracias europeas, siendo lanzada por vez primera por Dimitroff, Secretario de la Internacional Co-

munista. Aquí, tras grandes esfuerzos se consiguió organizar el Frente Popular, como base para ir a las elecciones, ya que el enemigo borraba sus diferencias; el enemigo de las libertades, de las democracias, el enemigo de clase, el enemigo de siempre, no se acordaba que era de acción popular o de renovación española, sólo sabía que era enemigo. Nosotros luchamos unidos, contra el enemigo unido también y se obtuvo el triunfo de las elecciones de febrero. El triunfo permitió a la clase trabajadora, después de la revolución de Octubre, alzar la cabeza. No sólo las banderas rojas, sino la tricolor se alzó, y esto debió de a la consigna impuesta por nuestro Partido; esto se conseguía con la ayuda de los comunistas, y hemos llegado al movimiento.

Tampoco se aprovechó del triunfo electoral de febrero. Los que habíamos ido a estas Cortes, tuvimos que recorrer los mismos amargos caminos que cuando las Constituyentes. Cuando exponíamos lo que venía ocurriendo en el campo, cuando relatábamos lo que veíamos, se nos decía que esto era afán de popularidad, cuando no se nos decía de populacheria. Y nos vemos en la misma situación del 31. El campesino había votado a la República y se moría de hambre; y era el cacique del 31, el cacique de ahora, que sometía a los trabajadores a la miseria, a la incultura. No se nos hizo caso y llegó la inconsciencia a tal punto, que los mandos militares se pusieron en manos de elementos que, cuando menos nos pensáramos, nos producirían un 10 de Agosto.

Y llegó el 18 de Julio, y triunfó el pueblo. El verdadero pueblo, el oprimido, el desarrapado, el que se decía incapacitado, se enfrentó con el enemigo y le venció. El triunfo fué del pueblo. Decir que no dió nuestro Partido, en ese momento, su agitación, su propaganda, que con su aliento, como verdadero rector del pueblo, se puso, se colocó al frente de las masas, es negar la luz del día. Negar que en aquellos momentos no fueron los militantes del Partido Comunista los que pusieron todo cuanto tenían en la defensa de Madrid, es incomprendible. La pérdida de Madrid suponía la pérdida de España. En aquella noche trágica del siete de noviembre, yo que recorría los locales a pie pude observar que para la defensa de la República, la única organización que se encontraba en su puesto, dando órdenes y disponiendo la defensa de Madrid, era el Partido Comunista. (Muy bien, Prolongados aplausos).

Y esto, camaradas, no se puede negar. No pretendemos, por ello, nosotros, los comunistas, ser los rectores de la política nacional. No lo pretendemos. Sabemos que en esos momentos hay que defender a la Patria. No se puede decir, que nosotros hacemos labor de proselitismo, como tampoco se puede decir, sin hacerle un insulto a las masas, que éstas nos siguen como un rebaño (aplausos).

Crear que nosotros, por ser comunistas, pretendemos tener más arrojo, ser más heroicos que otros, no. Decir que sólo hay Lister, el Campesino; negar que hay héroes republicano, anarquistas; eso no. Pero lo que sí recalcamos, que llegada la hora, no sabemos si por suerte o por desgracia, olvidar que es la línea política del Partido Comunista, la línea leninista-estalinista, que esta línea es la que supo hacer de Rusia, amenazada por los capitalistas del mundo entero; invadida por los Ejércitos Extranjeros; Rusia indefensa, Rusia en la miseria, sin industrias de guerra, hace la gran Unión Soviética, para ejemplo del mundo entero; que esa línea permitió que en Octubre del 34, no se perdiese todo; que

inició el Ejército Popular, con ese 5.º Regimiento; que cuando en noviembre en Madrid se creía todo perdido, fuese en el Ministerio de la Guerra, en donde sólo nos encontrábamos seis personas, donde se organizase y recorriendo las calles de Madrid, se levantase la moral del pueblo, se observase cómo éste decía que a pecho descubierto, aunque sólo fuese con botes de conserva, nos defenderían. (aplausos prolongados).

Y el fascismo no ha entrado; pero hoy día no se trata de que no entre; se trata de echarlo de donde está. Han pasado muchos meses y no se puede seguir así. La consigna de "¡No pasarán!" no nos sirve ya. Tiene que traducirse en la consigna de ¡PASAREMOS! (muy bien), y por esos, precisamente, llegó la crisis de que antes os hablé.

Cierto es que al principio de la sublevación no había nada. Todos los que hemos sido testigos, comprendemos que la retirada de Talavera fué casi cosa forzosa. Con faltas de armas, sin aparatos de guerra, no es fácil luchar contra un Ejército Regular, sea nacional o mercenario extranjero. Pero sabemos que aquello, si bien en los primeros tiempos se puede disculpar, pasados los meses, hubo luego otras retiradas que nada lo pueden justificar. No voy a hablar de Málaga, aquí en Almería, donde el nombre de Málaga está impreso sólidamente en toda imaginación, y en todos los corazones se comparte el dolor de los hermanos exilados. Si recordemos que la caída de Málaga se produjo cuando no tiene explicación, y que yo sepa, hasta la hora presente, nadie ha sido fustigado por la pérdida de Málaga. (Ovación. Muy bien).

Y, camaradas, los que hemos asistido a la retirada del Tajo, de Toledo y de la Sierra, vimos cómo algunos jefes, muy lejos de las primeras líneas, disparaban sus pistolas contra algún miliciano, que quizás huía, no por miedo, sino a lo mejor porque no le quedaban municiones, tenemos derecho a pedir que se exijan responsabilidades a los jefes que tuvieron la culpa de una nueva caída, y no al pobre miliciano que huye, quizás por que no tenía municiones, (aplausos). Puede haber jefes incapaces, pero no se les debe dejar que sigan en el cargo con su incapacidad.

Y que no se diga que el Partido Comunista ataca ni a uno ni a otro. Lo mismo el Partido Comunista, que todos los Partidos; lo mismo un ministro, que hasta el último ciudadano, tiene derecho a saber por qué se pierde o se gana, (aplausos). Un Gobierno del Frente Popular representa a todos los partidos y sindicatos, y no es más que un mandatario de estos, y tanto los unos como los otros tienen su responsabilidad. Y esto no puede seguir en la forma que hasta hoy. No puede ser, después de haber presenciado el movimiento estallado en Cataluña, provocado por aquellos que hubieran querido que hubiese caído Cataluña, como cayó Málaga, y hubiera sucedido en Almería, si no lo hubiesen impedido quienes estuvieron alerta. sí... (aplausos).

Yo que no me las doy de valiente; no soy valiente. Yo que no sentí miedo en Toledo, ni en la retirada de Maqueda, ni me asustaron aquellos "chaquetos", sentí miedo en Barcelona. Nosotros sólo sabemos que todos tenemos una vida, una vida que hay que perderla, pero perderla frente al enemigo. Pero pensar que cuando cruzábamos las calles de Barcelona, podía alcanzarnos una bala disparada por un trabajador, que debía ser disparada contra un enemigo, a eso no podíamos sobrepornos. ¿Qué hemos visto en Barcelona? Hemos visto en Barcelona, carros blindados, ametralladoras, bombas de mano y fusiles a millares. ¿De dónde habían salido? ¿Quién las tenía? ¿Para qué las tenían? —preguntamos nosotros—. Ya hemos visto cómo es posible realizar ataques como los del P. O. U. M., quienes, desde su periódico, —que aún se publica— lanzaban conminatorias a los incontrolados, diciéndoles que las calles eran de ellos. No respondió el Gobierno de clarando fuera de Ley a esas organizaciones. (Aplausos). No éramos nosotros, solamente. Aquella noche trágica, hablaban por la radio, dirigiéndose a las masas, García Oliver, Federica Montseny, el Director de "Solidaridad Obrera" y quien os habla (aplausos). Y todos con el mismo lenguaje. Camaradas, aquellos que luchaban en las calles contra los trabajadores, no eran ni de la C. N. T., ni de la F. A. I.; eran personas capaces de asesinar... (Muy bien, Aplausos).

Y por eso el Gobierno tenía el derecho y el deber de actuar enérgicamente, no respaldando a aquellos disolventes, pues si los representantes en el Gobierno de las organizaciones sindicales, no tienen la suficiente fuerza moral para imponerle sus mandatos, no representan nada (aplausos).

Hemos visto cómo en Barcelona eran asesinados los Guardias de Asalto y de la Nacional Republicana, por la espalda. Y hemos visto, como los consules, refugiados en los barcos surtos en el puerto, a la llegada de la fuerza de Orden público enviada por el Gobierno de la República, recibían la sensación de que era reconquistada Barcelona. Hemos visto en Barcelona, cómo han tenido que ir nuestros antitankistas a luchar en las calles contra los carros blindados.

Hoy día, hay dos problemas planteados: el de la retaguardia y el de Euzkadi.

Me dirijo a los camaradas de la C. N. T. y de la F. A. I., con quienes hemos luchado juntos, a vosotros anarquistas de siempre, no podéis amparar, no podéis permitir, que obstenten vuestros carnets los enemigos de los trabajadores. (Muy bien). No podéis permitir, viejos militantes de la C. N. T. que lleven vuestros carnets aquellos de la Derecha Regional Valenciana, marxistas, opuestas a las vuestras, lange española (aplausos). Porque, camaradas, yo que tengo ideas marxistas, opuestas a la vuestra, siento rubor cuando oigo decir que este o aquel frente ha sido abandonado por elementos de la C. N. T. No, de ninguna forma. No son de la C. N. T.; son fascistas que se llaman de la C. N. T. Es preciso, camaradas de la C. N. T. y de la F. A. I. que se acabe esto de una vez.

No es posible seguir un día más con esta farsa del Mando Unico. ¿Es que creemos de verdad que eso del Mando Unico, es que haya un Ministro con mando sobre todo el Ejército? No; el Mando Unico es seguir un plan organizado; es tener un Estado Mayor, con personas capaces. ¿Pero es que está el Mando Unico en el frente de Aragón? Por Madrid corria el siguiente chiste: "Si tienes a tu hijo delicado, mándalo al frente de Aragón" (risas). No os riáis, camaradas. Sacad por vosotros las consecuencias.

No es posible seguir así. Cuando Euzkadi necesita refuerzos, cueste lo que cueste, a Euzkadi hay que atenderlo en su llamada. En los puestos hay que tener un sentido de responsabilidad. Hay verdadero descontento con esto de los mandos, pues vemos cómo se encaraman y obtienen puestos aquellos que el 18 de julio no sabían a qué lado inclinarse. No es preciso recordar aquí las causas de la tragedia de Málaga, sino que todavía no se ha procedido contra algunos de los jefes, llamado "organizador de derrotas", que no solamente no se le que siguen actuando sin responsabilidad exigida, sino bidad alguna. No es que digamos que este Estado Mayor esté con el enemigo, pero sí que está incapacitado. Hay que rodearse de personas leales y capacitadas. Es culpa de ciertos mandos y de quien allí los puso, y quien tal hizo no puede continuar designando a ninguno más. Se nos dice que no hay generales. Ni falta que nos hace. Ahí está el general Mangada, del que no se podrá dudar. Y el general Miaja, símbolo del honor (aplausos). Viva el Defensor de España. Viva el Partido Comunista. Existe una cantera inagotable, en el pueblo. Ahí tenemos a Modesto, Lister, el Campesino y otros, que no eran generales.

No se puede seguir teniendo mandos que no sean de la absoluta confianza de sus subordinados. Antes no había Aviación. Yo quiero rendir un tributo, no de admiración, sino de emocionada gratitud a la gloriosa Aviación. (Viva la Aviación. Viva la Gloriosa). Pero esto es ahora, desde hace poco tiempo. Pues al principio no contábamos con los aparatos necesarios, y los pocos que teníamos se los llevaban los aviadores facciosos al campo enemigo, y se seguía la absurda actitud de no quitar los mandos, cuando se perdía un pueblo, limitándose a darle el mando de otro sector, y esto no puede seguir así. Por eso nuestro Partido se enfrentó con esta política. Vamos a ver qué planes se trazan para salvar a España, con toda serenidad.

Existe un error al criticar a los pueblos democratas. No es justo decir que Francia e Inglaterra no nos ayudan, pues si un Mister Edem o un León Blum no saben defender la democracia, no es justo incluir

a los pueblos de Francia e Inglaterra.

En la U. G. T. hay muchos socialistas y comunistas que no están de acuerdo con la política seguida por el Gobierno. Y vemos cómo una Ejecutiva, en nombre de los afiliados que no representa, impone condiciones para que se mantengan a determinadas personas en determinados puestos. Y en la U. G. T. hay muchos militantes comunistas y socialistas que no están conformes con esa política. Es preciso aclarar esto. La C. N. T. —lo he leído en la Prensa de hoy— que se jacta de no hacer política, hace una imposición igual. No comprendo como puede hablar así la Ejecutiva, cuando no ha convocado a un Congreso que le refrendara. Para nosotros el nombre de León Caballero merece todos los respetos. Pero que una organización debe señalar nombres, pues es considerarse bien representada por sus militantes, se llamen Juan Pedro. Se trata de una crisis, y puede contestarse como ha contestado la C. N. T., puesto que no política, se jacta de no hacer política, pero los demás partidos políticos, no. (Viva Largo Caballero).

Es preciso enfrentarse con la realidad cara a cara. Por un milagro diríamos si creyéramos en milagros, no hemos perdido la guerra; no solamente no hemos perdido la guerra, sino que se alargó el ganarla. Hay que vigilar la retaguardia, y no tener sentimentalismos ni contemplaciones. No hay razón, camaradas, para que ocurra lo que viene sucediendo. Lo ha dicho Radio Lisboa, que los fascistas comen naranjas de Levante. Que lo digan aquellos elementos de la Derecha Regional Valenciana, quienes forman parte ahora de los Comités, y en el pueblo de Oliva, en casa de Gandía, han dejado puesta la naranja, poniendo vigilantes con fusiles en los huertos. Que digan los campesinos de Aragón, los cuales, repitiendo la tragedia de Casas Viejas, del comunismo libertario, les quitaron sus pequeños ahorros, saqueándoles sus fondos, diciéndoles que la moneda no tenía valor, y que para que el situación actual, preferible hubiera sido haber estado en manos de los fascistas. Esa red tupida que quiere destruir nuestro Partido, y por eso pedimos el Mando Unico, al objeto de evitar los saqueos que se han efectuado, aún contra de los Hospitales de Sangre. Me encontré en la sala del Ministerio, a un Médico, quien me dijo:

—He venido para denunciar sabotaje de tal o cual jefe, que es fascista.

—Eso ya lo sabemos, le contesté yo.

—Y me lo dice usted con tranquilidad. ¿Y sabiendo que fascista no le han matado, respóndime é.

—Nosotros lo hemos denunciado.

Es preciso acabar con todo esto a rajatabla; Nos va en ello toda la vida. No podamos permitiros el lujo de no exigir responsabilidades. En la Gran Guerra, durante los años del 14 al 18, que perdía un pueblo, era fusilado. Mussolini, mandó fusilar a los que sufrieron la derrota de Guadalajara, sin tener en cuenta que el Ejército puede contar con buenos jefes, pero sus efectivos luchar engañados, no respondiendo con ello una lección.

Los troskistas actúan, y los ayer nos criticaban al dar cuenta de la causa por lo del Paralelo Moseú, habr; comprendido hoy, estábamos en lo cierto. A Barcelona llegaron dos dirigentes suyos, unos días antes de los sucesos. Los dirigentes habían pasado Alemania, recibiendo toda clase de facilidades y atenciones, y al poco tiempo instrucciones de jefes del hitlerismo. Es preciso luchar contra los troskistas. Ya hora de limpiar la retaguardia, no deteniendo a los obreros que haber estado afiliados a acción popular. La señora del monárquico le decía a la mujer del periodista que si su marido no se afiliaba le darían trabajo. Y ahora se tiene al obrero, y la señora y marido se pasean por la calle. (Aplausos).

En todas las capitales se ven hombres robustos y fuertes, están de tertulia en los cafés. No puede seguir así. Cada uno de ne que cumplir con su misión. La retaguardia hay héroes anónimos, callados. Tiene cada uno que aportar su grano de arena en la reconstrucción de la Patria. A mí, Diputado, cuando escuchaba que había sonado la hora de la revolución, no me eran nuevas incitaciones a la revolución, por

oía en los actos de Salazar Alonso y Diego Hidalgo. Es el P. O. U. M. son los troskistas, los que...

Partes oficiales de guerra

Barcelona, 17, 12 mañana.— El comunicado del Jefe del Ejército del Este, de ayer mañana, dice que...

Barcelona, 17, 12 mañana.— El comunicado de la noche dice que no hay novedad.— Febus.

Barcelona, 17, 5 tarde.— El comunicado del jefe del Ejército del Este dice que fué bombardeado un camión con fuerzas facciosas, que...

Madrid, 17, 12 mañana.— El parte oficial facilitado por el Servicio de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra, correspondiente a la noche del domingo, dice así:

Ejército del Centro.—Ha transcurrido la jornada de hoy, con bastante tranquilidad, registrándose...

Se han pasado a nuestras filas varios soldados, procedentes del campo faccioso.

Ejército del Norte.—Euzkadi: En el frente de Guipúzcoa, las tropas republicanas rechazaron un ataque enemigo.

Se pasaron a nuestras filas un sargento, un cabo y varios soldados.

Asturias.—En Oviedo, por el Escamplero, hubo duelo de artillería.

En el frente de León, fueron rechazados varios contraataques, manteniéndose nuestras posiciones.

Se pasaron a nuestras filas un cabo y 22 soldados.

En los demás frentes, sin novedad.— Febus.

Región catalana

UNA REUNION DEL P. S. U.

Barcelona, 17, 12 mañana.—Ayer reunió el Comité Regional del Partido Socialista Unificado, tratando de las características del movimiento del 4 de mayo, en el que...

ARANGUREN SE DESPIDE Barcelona, 17, 5 tarde.— El general Aranguern estuvo en la Generalidad a despedirse, con motivo de haber sido designado para la...

BANDO SOBRE EL ORDEN PUBLICO El Delegado general de Orden Público, dijo a los periodistas, que...

El Delegado general de Orden Público, dijo a los periodistas, que...

El Delegado general de Orden Público, dijo a los periodistas, que...

El Delegado general de Orden Público, dijo a los periodistas, que...

El Delegado general de Orden Público, dijo a los periodistas, que...

Un representante de la aviación Republicana, entrega a Margarita Nelken, una bandera dedicada, pronunciando breves y sentidas palabras.

La Banda de Música tocó varios Himnos proletarios y el Nacional, siendo escuchados, puesto en pie, y con el puño en alto.

Finalmente, el presidente del acto, camarada García Maturana, ha ce resumen de los discursos, diciendo que son muchas las enseñanzas que puedan recogerse del curso de la camarada Nelken, y propone, y se acuerda con entusiasmo, dirigir un telegrama de salutación al general Miaja, Pepe Díaz, y al Gobierno de Euzkadi.

Se da por terminado el acto, a la una y media de la tarde.

Madrid, 17, 10 noche.— El parte oficial del Servicio de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra, dice así:

Ejército del Centro.—En los frentes de la Sierra y cercanos a Madrid, se registró, en la jornada de hoy, intenso fuego de fusil y ametralladora.

La artillería republicana sostuvo varios duelos con la facciosa, sin daños por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras filas, del campo faccioso, once soldados con armamento y municiones.

Ejército del Norte.—Euzkadi: En el frente de Guipúzcoa, fué rechazado el enemigo por nuestras heroicas tropas, las que continúan en las mismas posiciones que fueron conquistadas.

En los demás sectores de este frente, fuego de fusil y duelo de artillería, sin bajas por parte nuestra.

Santander.—En la noche anterior hubo fuego de artillería sobre Espinosa de Brices, siendo rechazado el enemigo, causándosele muchas bajas vistas.

Asturias.—En el Escamplero fué rechazado brillantemente un ataque enemigo, conservando nuestras posiciones.

En el frente de León fueron con solidadas las posiciones recientemente conquistadas, capturándose cinco prisioneros.

Se pasaron a nuestras filas un cabo y siete soldados con armamento.

En los demás sectores, sin novedad.— Febus.

Valencia, 17, 10 noche.— El parte de Marina y Aire, de las 21 horas, es como sigue:

Sector de Aragón.—Dos de nuestros aparatos volaron sobre Machuca y Santa Bárbara, ametrallando las posiciones enemigas.

En los demás sectores, no actuó nuestra aviación, a causa del mal tiempo.— Febus.

se iba a publicar un bando sobre la recogida de armas.

Dijo que está recibiendo de todos los partidos y sindicatos el máximo apoyo en la solución del Orden público.

POZAS NO TIENE NOTICIAS El general Pozas manifestó a los periodistas que no había noticias, pues estaba en plan de reorganización, y que esta se llevaría a cabo con toda rapidez.

UN TELEGRAMA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Pleno de la Federación local de Sindicatos Unicos, de Barcelona, ha acordado dirigir un telegrama al Presidente de la República, diciéndole que el pleno acuerda transmitirle el deseo de que la crisis se resuelva pronto y que salga un Gobierno que nos conduzca a la victoria.— Febus.

HALLAZGO DE LOS RESTOS DE UN AVION

Barcelona, 17, 12 noche.— El De

C. N. T. TEJIDOS U. G. T. Almacenes Morales Extenso surtido en novedades para Señora y Caballero PRECIOS REDUCIDOS Ventas detall y al mayor General Riego, 6 A. Telefono 1680 (Antiguo local de El Guante) ALMERIA

legado Marítimo ha manifestado que el Subdelegado del Puerto ha anunciado que fueron hallados los restos de un avión fascista, que le vaba pintada la cruz gamada.

Como se recordará en Port Buo, unos aviones facciosos bombardearon, y se dijo que nuestra artillería antiaérea había abatido a un aparato.

También comunica el Delegado de Marina, que un barco mercante fué atacado por tres aviones facciosos, acudiendo varios barcos nuestros, que abatieron a dos de los aparatos, que cayeron cerca del buque mercante.

LA REVISION DE EXPEDIENTES

Continúa la revisión de los expedientes de los detenidos, habiendo sido puestos en libertad 75 de ellos.— Febus.

INFORMACION GENERAL DE MADRID

UN ACTO DE LPARTIDO COMUNISTA

Madrid, 17, 12 mañana.— El domingo, por la mañana, se celebró un acto organizado por el Partido Comunista, en el Coliseo, siendo retransmitido a los cines Goya, Tivoli y Génova.

Hablaron Dieguez, quien dijo que debido a las circunstancias actuales, no se había podido desplazar Hernández y "Pasionaria". Hablaron también Giorla y Antón, explicando la labor del Partido desde el comienzo de la sublevación, y abogaron por la unión de las dos organizaciones sindicales.

UN MITIN DE LOS ANARQUISTAS

En el Salón Cinema, se celebró un mitin de afirmación sindical de los Grupos Anarquistas, hablando Puertas, Moverdor, Farlon y Miguel González.

MIAJA RECORRE LOS FRENTES El general Miaja estuvo, en el día de ayer, recorriendo los frentes y dijo a los periodistas que no había nada de particular.— Febus.

REVISTA DE FUERZAS

Madrid, 17, 5 tarde.— Durante la mañana de hoy, el general Miaja ha visitado los frentes, habiendo revoistado diversas fuerzas.

Esta tarde acompañado de su Estado Mayor recorrió los frentes cercanos a Madrid.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

En la Dirección general de Seguridad ha sido facilitada una nota en la que se dice que la Policía ha detenido a varios industriales, por ocultar monedas de plata, ha-

biéndose recogido quince mil pesetas.

Los detenidos han pasado a la disposición del Tribunal Popular y la plata a la Caja de Reparaciones.— Febus.

EXTRANJERO

NOTICIAS BREVES

Gibraltar, 17.— En un examen realizado en el destructor averiado "H. 35", se ha observado que en la sala de máquinas había cinco cadáveres.

Posteriormente fueron encontrados dos cadáveres más, faltando otros dos marinos.

Londres, 17.— Ha salido para París, el señor Besteiro, quien continuará su viaje con dirección a Valencia.

París, 17.— La mayoría de los periódicos comentan la crisis del Gobierno español.

Hollywood, 17.— Los Sindicatos de actores, en una asamblea, han aprobado un contrato, por diez años, con las casas productoras, el que ya ha sido firmado por trece empresas y el sábado lo firmarán las demás.

Londres, 17.— Comunican de Hon Kong, que un barco sufrió una violenta explosión, habiendo sido halladas cincuenta personas muertas.

GACETILLAS

SE DESEA

una casa, con cuatro dormitorios, para alquilar. Orcimientos a esta Administración.

HERNIADOS

El mejor aparato reductor

JUAN CRIADO

al la do de "La Campana"

QUIEREN CONOCER LOS MOSAICOS G?

EL ULTIMO ADELANTO

visiten Casa RAFAEL CAÑADAS, y se convencerán que son los mejores.

Parque Salmerón, 30. Telé. 1539

ANTONIO LANGLE Medico especialista en enfermedades de piel, venéreo y sífilis. Análisis de sangre y de orina. Consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 6. Calle de Plácido Langle, 4

ROMAN SIERRA FORNIES MEDICO MILITAR RETIRADO Diplomado en Tuberculosis Pulmonar Consulta de Medicina y Cirugía

Dr. JOSE ARIGO GIMENEZ Médico-Director del Manicomio Provincial. Consulta especial de enfermedades nerviosas y mentales. de 9 a 11 y de 3 a 5

LUIS DEL BARRIO MORENO Doctor en Medicina-Pulmón y corazón - RAYOS X Del Dispensario Antituberculoso del Distrito de la Universidad de Madrid. - Ex interno por Oposición de la Beneficencia general de Madrid.

Concepción Arenal, 7 - Consulta: de 11 a 12 y de 1 a 5

Luis Navarro Jiménez PRACTICANTE por oposición de la Beneficencia provincial. Teléfono 1803 Regocijos, 29 Almería

HOSPEDAJE ESPECIAL PARA ESTABLECER A PRECIOS MUY ECONOMICOS CON GRAN CONFORT Rascón EN ESTA ADMINISTRACION

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

¡CAMARADA! La Casa del Combatiente, nueva obra del Socorro Rojo Internacional, será algo sublime. Necesitamos tu ayuda económica, contribuyendo con un donativo en metálico, libros, etc. Aporta tu cooperación, para poder instalarla prontamente

Resolución de la Crisis

Anoche quedó formado el nuevo Gobierno, presidido por Juan Negrín

El nuevo Gobierno

Valencia, 17, 12 noche.— A las once menos diez, abandonó la Cámara presidencial el nuevo jefe del Gobierno, don Juan Negrín, el que, preguntado por los periodistas si había Gobierno, contestó afirmativamente.

Acto seguido repartió unas cuartillas en las que figuraba el nuevo Gobierno, que es el siguiente:

PRESIDENCIA, HACIENDA Y ECONOMIA, don Juan Negrín, socialista.

ESTADO, don José Giral, Izquierda Republicana.

DEFENSA NACIONAL, Indalecio Prieto, socialista.

JUSTICIA, Mariano de Irujo, Nacionalista Vasco.

GOBERNACION, don Julián Zugazagotia, socialista.

INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD, don Jesús Hernández, comunista.

AGRICULTURA, don Vicente Uribe, comunista.

TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL, don Jaime Ayguadé, Izquierda Catalana.

OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES, don Bernardo Giner de los Ríos, Unión Republicana.

En el nuevo Gobierno hay tres socialistas, dos comunistas, y Izquierda catalana, Unión Republicana, Izquierda Republicana y Nacionalista vasco, uno por cada partido.

Un periodista le preguntó al señor Negrín si el Departamento de Propaganda desaparecía, y contestó:

—No; queda adscrito al Departamento de Estado, como Subsecretaría.

Manifestó el nuevo Jefe del Gobierno, que mañana celebrarían Consejo de Ministros y más tarde tomaría posesión de la Presidencia.— Febus.

LARGO CABALLERO, REANUDA SUS TRABAJOS

Valencia, 17, 10 mañana.— A las once menos cuarto del domingo, el camarada Largo Caballero reanudó su labor encaminada a la resolución de la crisis, cuya presidencia se le había encargado por S. E.

Al salir de su despacho, dijo: —Ahora marchó a Palacio para ver al señor Azaña.

LA ENTREVISTA

Al salir el camarada Largo Caballero, después de su entrevista con el Presidente de la República, dijo a los informadores que había expuesto a S. E. la situación de sus gestiones y las contestaciones que habían entregado los partidos políticos y las organizaciones, a su proyecto de formación de Gobierno, el que es bastante extenso, y entregó una copia a los informadores.

EL PROYECTO DE GOBIERNO DE LARGO CABALLERO

En referido proyecto se dice que el Gobierno quedaría formado como sigue:

Presidencia y Defensa Nacional, que se compondría de las Subsecretarías de Guerra, Marina, Aire Comunicaciones y Armamentos, que estarían en una sola persona, y Gobernación y Estado, para la U. G. T.; comunistas socialistas, C. N. T. e Izquierda Republicana, dos carteras cada una de estas organizaciones; Unión Republicana, Vascos y Catalanes, una cartera cada uno de ellos, y dos ministros sin cartera.

OTRA VISITA A AZAÑA

A las cinco de la tarde del domingo, el camarada Largo Caballero, fué a visitar al Jefe del Estado, y al salir dijo a los periodistas:

—He ido a darle cuenta al señor Azaña, de la situación de mis gestiones.

LA ACTITUD DE LOS PARTIDOS CON REFERENCIA AL PROYECTO DE LARGO CABALLERO

Con referencia a la actitud mostrada por los diversos partidos en torno al proyecto de Gobierno del camarada Largo Caballero, podemos decir lo siguiente:

El Partido Comunista se ha negado rotundamente a aceptarlo.

Los socialistas han dicho que no se han tenido en cuenta las sugerencias que expusieron ni su potencialidad.

Izquierda Republicana hace observar que no conviene dejar fuera a los comunistas.

La C. N. T. se lamenta de que se les haya disminuido el número de Carteras, como asimismo que al Partido Socialista se le entregue la Administración de la Vida Económica del país. Pide tres carteras, y de ellas la de Industria y Comercio y para los Socialistas la de Hacienda y Agricultura.

Unión Republicana, acepta el proyecto y expresa su deseo de que se resuelva la crisis serenamente.

UNA IMPORTANTE REUNION

Momentos después se dirigió el señor Largo Caballero a Capitanía General, en donde celebró una entrevista con Prieto, Giral, José Díaz, cambiando diversas impresiones.

Después se llamó a Lamoneda, y junto con Largo Caballero, en la Presidencia, pero el Ministerio de Defensa a otra persona, pues entendían que la Cartera de Defensa, ha de dar demasiado trabajo para una persona que tiene otra Cartera.

El señor Largo Caballero insistió y no obstante lo dicho, José Díaz manifestó su deseo de entrevistarse con el Comité Central de su Partido, para decidir ante los deseos del señor Azaña.

A las ocho manifestó el Comité Central en sentido negativo.

Esta respuesta le fué comunicada al señor Largo Caballero, por teléfono.

UNA NOTA DE LARGO CABALLERO

El camarada Largo Caballero, entregó a los periodistas una nota que concuerda con todo lo dicho anteriormente, hablando de la reunión que habían tenido los jefes políticos con el Presidente de la República.— Febus.

SE REALIZAN VARIAS CONSULTAS

Valencia, 17, 5 tarde.— A las once menos veinte de esta mañana, llegó a Palacio el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio.

A las once menos cinco, entró el ministro de Hacienda, señor Negrín, y salió el señor Martínez Barrio.

NEGRIN, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

A las 12.20, salió del Palacio, el camarada Negrín.

S. E.—dijo— me ha encargado de formar Gobierno, a base de los

partidos políticos y organizaciones sindicales que luchan contra los rebeldes en defensa de la Patria.

—¿Cuándo comienza usted sus gestiones?— preguntó un periodista.

—Voy ahora —contestó— al Partido Comunista. Después marcharé a entrevistarme con la Ejecutiva del Partido, par darle cuenta del encargo que se me ha confiado.

—¿Va usted a ver al señor Largo Caballero? —se le preguntó.

—Voy —dijo— a darle cuenta de que me he encargado de formar Gobierno y a solicitar su apoyo moral.

—¿Le solicitará usted el apoyo de la U. G. T.? le fué preguntado.

—Supongo que tendré que solicitarlo de la Ejecutiva de dicha organización.

MARTINEZ BARRIO Y NEGRIN SE ENTREVISTAN

El camarada Negrín, se dirigió después al Congreso, entrevistándose con el señor Martínez Barrio.

LOS SOCIALISTAS AUTORIZAN A NEGRIN A QUE FORME GOBIERNO

Una vez que hubo realizado el señor Negrín el encargo de formar Gobierno, se entrevistó con la Ejecutiva del Partido Socialista, a quien le dió cuenta de tan honoroso cargo, y la Ejecutiva acordó por unanimidad que aceptase el encargo.

UNION REPUBLICANA, COLABORARA

Inmediatamente, el señor Negrín marchó al domicilio del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, en donde no había nadie. Después marchó a ver a Irujo, saliendo al rato, habiendo celebrado una entrevista.

Volvió a Izquierda Republicana, en donde estaban los señores Giral, Cremades y Esplá.

A la salida, dijo el señor Negrín que seguía realizando gestiones y que marchaba a ver al señor Coromina.

Manifestó al salir de esta entrevista, que seguía realizando gestiones y que marchaba al Comité Central del Partido Comunista.

LAS GESTIONES CON LOS COMUNISTAS

Esta reunión se dilató hasta las tres menos diez de la tarde.

Preguntado por los periodistas sobre lo tratado, dijo el camarada Negrín, que continuaba sus gestiones y que no podía dar cuenta de las mismas hasta tanto no le comunicara su resultado al Presidente de la República.

—¿Van las cosas bien?— le preguntó un periodista.

—No todo lo bien que deseara.

A las tres y quince salió, dirigiéndose a las oficinas de la Ejecutiva de la U. G. T., no encontrándose en aque momento ningún miembro.

Seguidamente se marchó a entrevistarse con el Consejo Nacional de la C. N. T., cuyo secretario no se encontraba en el local, y se dirigió al Ministerio de Hacienda, el señor Negrín.

NO HAY NOTICIAS

A las cuatro y media de la tarde de hoy, lunes, los periodistas fueron recibidos por el señor Negrín, preguntándoles sobre la solución de la crisis.

El camarada Negrín contestó que hasta tanto no se entrevistara con el Presidente de la República, no podía dar ninguna referencia.

FELICITACIONES AL PARTIDO COMUNISTA

En las oficinas del Comité Central del Partido Comunista, se están recibiendo durante los días de ayer y hoy, infinidad de telegramas de miembros del Partido Co-

munista, militantes de la U. G. T., Partido Socialista y otros elementos, felicitándole por la actitud adoptada en la presente crisis.

LOS REPRESENTANTES COMUNISTAS EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

A las cuatro y media de la tarde llegaron al Ministerio de Hacienda los representantes del Comité Central del Partido Comunista, José Díaz, Delicado y Checa, y también llegó Santiago Carrillo.

UNA NOTA DEL PARTIDO SOCIALISTA

La Ejecutiva Nacional del Partido Socialista, ha entregado a las tres de la tarde, una nota a la Prensa, diciendo que por Valencia ha circulado el rumor

ha circulado un manifiesto clandestino, en el que se copian algunas cartas, y afirmándose que se limitan a seguir al Partido Comunista, y como esa afirmación no se ajusta a la realidad, declara lo siguiente:

Primero.— No apartar a Largo Caballero de la Presidencia.

Segundo.— No opinar sobre la Cartera de Guerra.

Tercero.— Exigir al Gobierno que se coloque en Gobernación a una persona de confianza, que realice una efectiva política de Orden público.

Cuarto.— No gobernar sin el Partido Comunista.

Quinto.— Pedir una política de Gobierno.

Sexto.— Pedir que Prieto siga en Marina y Negrín en Hacienda.

Séptimo.—Lamentar que se quiera eliminar del Ministerio de Marina y Aire a Prieto.

LA ACTITUD DE LAS J. S. U.

Ayer, el Comité Nacional de la J. S. U. ha hecho pública una nota, en la que dice que ofrecerán su apoyo a todo Gobierno del Frente Popular, y muestran su firme adhesión al Partido Socialista y al Comunista.— Febus.

UN MANIFIESTO DEL PARTIDO COMUNISTA

Valencia, 17, 12 noche.— El Comité Central del Partido Comunista ha lanzado a la publicidad un extenso manifiesto en el que después de referir la situación de la guerra, dice que tiene como fundamento el que se llegue al Mandó Unico, a un Estado Mayor Unico y a la depuración de los mandos.

Termina diciendo que sólo exige que la estructura del Gobierno asegure estos deseos.

LAS GESTIONES DE NEGRIN

El señor Negrín llegó al Ministerio de Hacienda a las seis menos cuarto de la tarde, de donde se retiró a las diez.

A las ocho menos diez le visitó el señor Giral, quien dijo a los periodistas que sus impresiones eran buenas.

A las nueve llegó Comorera, que estuvo conversando con Negrín 10 minutos.

A la salida dijo a los informadores:

—Hemos expresado nuestra decisión de que con sindicatos o sin ellos, no negaremos nuestra colaboración. En este Gobierno habrá un representante de la Izquierda, que será el señor Ayguadé, y como quiera que se reduce el Gobierno, no habrá ministros sin carteras.

Después estuvieron visitando a Negrín, Teodomiro Menéndez y el exministro de la Gobernación don Amós Salvador.

UNA NOTA DE LA C. N. T.

El Consejo Nacional de la C. N. T., ha publicado una nota diciendo que Negrín les ha requerido para formar Gobierno, poniendo a un representante por cada partido u

organización, en total nueve, y respuesta ha sido seguir en el terio inquebrantable de no dar colaboración a ningún Gobierno que no esté presidido por Largo Caballero y sea Ministro de la Guerra al mismo tiempo.

OTRA NOTA MAS

La Federación Gráfica Española ha expresado ante la actitud de U. G. T., su extrañeza por la minante decisión de su Ejecutiva negando a un Gobierno que no esté presidida por Largo Caballero y que además sea ministro de Guerra, su colaboración.

Agreden que ellos están contrarios con cualquier Gobierno del Frente Popular, lo presida quien presida.

LAS ULTIMAS GESTIONES

El señor Negrín permaneció en el Ministerio de Hacienda, largo rato, recibiendo a Giral y a la Ejecutiva del Partido Socialista, como también a los representantes de la Izquierda, señor Coromina; al Unión Republicana, señor Giner de los Ríos, y a los comunistas José Hernández y José Díaz.

Estos fueron los últimos en salir del Ministerio de Hacienda.

Los periodistas le preguntaron si había Gobierno, contestando que sí, que sólo quedaba el acoplamiento de carteras.— Febus.

EN EL FRENTE DE MADRID

Madrid, 17, 12 mañana.— La batalla de ayer, domingo, fué tranquila. A última hora de la tarde y primera de la noche, las baterías leales estuvieron disparando contra las posiciones rebeldes de Usera, Cerro Garabita, Ciudad Universitaria y carretera de La Cuerna.

Después de estos bombardeos las fuerzas republicanas realizaron varias incursiones, recorriendo el campo fascista.

Por la provincia de Avila, fueron cañoneadas las posiciones rebeldes y por Navalperal de Fuentes. En el Norte de la provincia de Guadalajara, se rectificaron favorablemente nuestras posiciones.

En el Sur del Tajo, se sigue presionando al enemigo.

LAS BATERIAS LEALES DISPARAN CONTRA LOS REDUCTOS FACCIOSOS

Madrid, 17, 5 tarde.— En los frentes cercanos a Madrid, continúa la tranquilidad.

En los sectores del cerro Garabita, Ciudad Universitaria y carretera de Andalucía, hubo cañoneos en gran intensidad.

Nuestros cañones impidieron que los rebeldes pudieran construir una pasarela sobre el Manzanares.

Se observó que los rebeldes del Asilo de Santa Cristina y los del Hospital Clínico se tiroteaban, combatiéndose mutuamente muchos minutos.

En el Sur del Tajo, continúa la actividad de nuestro Ejército, realizándose las operaciones tal como las planea el alto mando.— Febus.

ESTA TARDE HA HABIDO MOVIMIENTO

Madrid, 17, 12 noche.— Esta tarde ha habido bastante movimiento en los sectores de la Sierra.

Lis facciosos atacaron nuestras posiciones y nuestras baterías interaccionaron perfectamente, consiguiendo hacerle callar a la rebelión dashaciendo concentraciones facciosas.

En Altos de León, una vez acalladas las baterías facciosas, la fanteria enemiga hizo bastante fuego de ametralladora, pero fueron contenidos y el Ejército leal se lanzó al contraataque, haciéndole retroceder a los rebeldes unos 400 metros.

La aviación republicana voló sobre los objetivos del Tajo.— Febus.